

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **НОВИКОВА ДМИТРИЯ ПАВЛОВИЧА**  
**«Роль Транстихоокеанского партнерства в политике США в Азиатско-Тихоокеанском регионе»**, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности **23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационное исследование Новикова Дмитрия Павловича «Роль Транстихоокеанского партнерства в политике США в Азиатско-Тихоокеанском регионе» посвящено интересной проблеме, актуальность и новизна которой не вызывает сомнений. С одной стороны, в настоящий момент тихоокеанское направление становится важнейшим для внешней политики США; с другой - политика США в АТР исторически является одним из главных факторов, оказывающих системное воздействие на развитие региона и определяющих динамику эволюции сложившейся в бассейне Тихого океана международной системы. В этой связи изучение выдвигаемых Вашингтоном инициатив и их эволюция представляет собой безусловный научный и практический интерес.

Нельзя не отметить, что в отечественной и зарубежной историографии на сегодняшний день наблюдается недостаток комплексных исследований, посвященных как азиатской политике США, так и Транстихоокеанскому партнерству (ТПП) как важному элементу этой политики. Представленную исследовательскую работу можно рассматривать как удачный шаг в направлении более глубокого и междисциплинарного изучения современной эволюции американской политики в АТР с точки зрения ее структурного воздействия на региональную систему международных отношений.

Структура диссертационного исследования Д.П. Новикова представляется нам продуманной и соответствующей тем исследовательским задачам, которые поставил соискатель. Избранные соискателем хронологические рамки исследования представляются нам совершенно обоснованными.

Нельзя не отметить и привлеченный соискателем обширный круг источников и литературы, что свидетельствует о глубокой проработке соискателем данной темы. В частности для проведенного исследования привлекались как официальные документы органов государственной власти США, речи и выступления политиков и официальных лиц, мемуары ключевых членов администраций США, так и широкий круг статистических

данных, данных макроэкономического анализа влияния соглашения по Транстихоокеанскому партнёрству на экономики США и других стран. Проводился анализ корреляции между возможными экономическими эффектами и эволюцией политических позиций и подходов членов правительства США, кандидатов в президенты США в ходе выборов 2016 г., других политических деятелей и официальных лиц.

Таким образом, диссертационное исследование Д.П. Новикова выполнено на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне. В то же время нельзя не отметить и отдельные недостатки данной работы.

Прежде всего, следует отметить некоторую методологическую узость принятого теоретического подхода – неоклассического реализма. Представляется, что данный подход, предоставляя широкий теоретико-методологический инструментарий для проведения анализа, создает строгие методологические рамки, ограничивающие автора в проведении глубокого исследования таких факторов как внутривнутриполитические реакции государств-участников на ход переговоров по Транстихоокеанскому партнерству. В качестве некоторого недостатка следует указать и недостаточное внимание автора к китайской политике в отношении американских инициатив, их эволюции, а также влияния собственно китайских проектов и инициатив на американскую политику.

Вместе с тем, данные замечания являются сугубо рекомендательными, и не влияют на общее положительное впечатление от данной работы. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а соискатель достоин присвоения искомой степени – кандидат политических наук.

Старший научный сотрудник Центра изучения стратегических проблем ЮВА и ШОС  
Института Дальнего Востока Российской академии наук

Кандидат политических наук

(24.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития)

Кашин Василий Борисович

Личную подпись сотрудника ИДВ РАН

Кашин В.Б.

удостоверяю

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением  
диссертации Д.П. Новикова, не возражаю.

Начальник отдела кадров

П.Т. Милованова

15 января 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение наук Институт Дальнего Востока  
Российской академии наук

Москва 117997, Нахимовский пр-т, 32

(499) 124 02 17

ifes@ifes-ras.ru